2010-2023 历年吉林省公主岭实验中学高一上学期期中考试历史试卷(带解析)

第1卷

一. 参考题库(共 25 题)

1.阅读分析材料,据此完成下列要求。

材料一 我们的结论是,党争的原因不能排除,只有用控制其结果的方法才能求得解决。

这样来看问题,可以得出结论说:一种纯粹的民主政体——这里我指的是由少数 公民亲自组织和管理政府的社会——不能制止派别斗争的危害。

共和政体,我是指采用代议制的政体而言,情形就不同了,它能保证我们正在寻求的矫正工作。让我们来研究一下它和纯粹的民主政体的差别,我们就能理解矫正的性质以及它必然会从联邦得到的功效。

民主政体和共和政体的两大区别是:第一,后者的政府委托给由其余公民选举出来的少数公民;第二,后者所能管辖的公民人数较多,国土范围也较大。

.

因此,很清楚,共和政体在控制党争影响方面优于民主政体之处,同样也是大共和国胜于小共和国之处,也就是联邦优于组成联邦的各州之处。

——(美国)汉密尔顿著《联邦党人文集》

材料二换言之,这部宪法是共和派与保皇派之间相互斗争妥协的产物。对共和派而言,虽然宪法未对国家政治体制作出明确规定,但既然承认共和国本身;而对对保皇派来说,由于宪法赋予总统极大的权力,参议院又由间接选举产生,(其中有75名终身职议员),因而这一宪法也同样适合于君主制。

——吕一民《法国通史》

- (1) 材料一中民主政体和共和政体的含义分别是什么?作者选择共和政体的理由是什么?(4分)
- (2) 从材料二中描述的内容判断这部宪法的名称。这部宪法的形成有什么特点? (4分)
- (3) 结合所学知识并依据上述两则材料,分析材料中提到的政体和宪法分别为 两国民主政治的发展作出了什么贡献? (4分)
- 2."一个向上帝要求赋予自由的民族,没有迈出同时给予非洲人自由的第一步是不应该的。"这是对下列哪部宪法的评价
- A. 1787 年美国宪法
- B. 1871 年德意志帝国宪法
- C. 1875 年法兰西第三共和国宪法
- D. 1689 年英国《权利法案》
- 3."无论是为了罗马的利益或是为了罗马的安全,都不允许把外国人完全剥夺法律的保护。"针对这种情况,古代罗马帝国颁布了
- A. 《民法大全》
- B. 《十二铜表法》
- C. 《公民法》
- D. 《万民法》

- 4. 史载, 北宋杨大年为学士时, 草答契丹诏书云:邻壤交欢。进本既入, 真宗自注其侧曰:朽壤, 鼠壤, 粪壤。大年遽改为邻境。明旦引唐故事, 学士作文书有所改, 为不称职, 亟求解职。真宗语宰相曰:杨亿不通商量, 真有气性。这个故事表明
- A. 北宋君主专制强化
- B. 皇权尚未完全集中
- C. 杨大年倔强的个性
- D. 宋真宗的率性而为
- 5.在古希腊城邦里,享有完整公民权的人需具备的条件包括
- (1)父母祖籍均属本城邦(2)拥有一定财产(3)能自备武装服兵役(4)成年男子
- A. (1)(2)(3)
- B. (1)(2)(3)(4)
- C. (2)(3)(4)
- D. (1)(3)(4)
- 6."我以我自己以及我妻子的名义宣布,我们将衷心接受这个宣言……我们以……"以会制定的法律作为治理这个国家的准则……"听秘书朗读完后,他面色严肃地当众宣布接受宣言,然后戴上王冠。"这个宣言"是指
- A. 1875 年《法兰西第三共和国宪法》
- B. 《德意志帝国宪法》
- C. 《1787 年宪法》
- D. 《权利法案》

- 7."(汉武帝元朔二年)春正月,诏曰:梁王、城阳王亲慈同生,愿以邑分弟, 其许之。诸侯王请与子弟邑者,朕将亲览,使有列位焉。于是藩国始分,而子弟 毕侯矣。"以下对材料理解不正确的是
- A. 汉武帝推行"推恩令"
- B. 汉武帝彻底解决了王国问题
- C. 有利于西汉的"大一统"
- D. 这一措施有利于加强中央集权
- 8.奥巴马在提名骆家辉任职时说:"100多年前,骆家辉的祖父离开中国,登上轮 船奔赴美国,曾在华盛顿州为人做家仆。一个世纪之后,他的孙子将作为美国的 最高外交官返回中国。"骆家辉"作为美国的最高外交官返回中国"的关键步骤是
- A. 最高法院批准
- B. 参议院批准
- C. 中国政府的任命
- D. 选员直接选举通过
- 9.《汉书•地理志》中记载:"秦遂兼并四海,以为周制衰弱,终为诸侯所丧。"基于此种认识,秦朝完成全国统一之后采取的措施是
- A. 实行皇帝制度
- B. 在中央设立三公九卿
- C. 焚书坑儒实行文化专制
- D. 废除分封制实行郡县制
- 10.唐宪宗时,给事中李藩在门下省,凡制敕有不当者,即于黄纸后批之,有人建议另外用白纸批改,李藩说:"别以白纸,是名状也,何谓批敕。"

唐宪宗得知后不仅不怪,反而称赞李藩为宰相之才,后来果真将其提拔为宰相。 此事不能反映

- A. 唐朝皇帝权力受到一定制约
- B. 唐宪宗重视人才, 勇于纳谏
- C. 古代的监察制度达到了顶峰
- D. 唐宪宗维护封建统治的需要
- 11.林则徐在虎门禁烟期间,曾组织翻译瑞士法学家瓦特尔的《国际法》等一系列著作,分析外国的政治、法律、军事、经济、文化等方面的情况。对此的认识,不正确的是
- A. 此时林则徐对西方认识已经比较全面
- B. 接触西学的目的是出于外交军事目的
- C. 根本目的在于维护清朝的专制统治
- D. 对中国近代维新思想起到启蒙作用
- 12.1866 年 12 月,有位西方人士指出:"中国的竞争性文士考试制度是……得到每一个朝代每一位皇帝的认可和支持,得到人民普遍的赞同和接受。"这是因为它
- A. 是行之有效的选官用人制度
- B. 有利于束缚人们思想
- C. 避免了地方割据现象出现
- D. 维护了官僚队伍的廉洁高效

13.1839 年《澳门新闻报》报道说:"中国官府完全不晓得外国的政事,又不询问考求,至今仍不知西洋。只有林总督行事与其他官员相反。"其"林总督行事"应 是指

- A. 虎门销烟
- B. 抗击英国侵略者
- C. 编译《四洲志》
- D. 主张学习西方政治制度

14.阅读分析材料,据此完成下列要求。

材料一 历史上的人类童年时代,有粗野的儿童,有早熟的儿童。古代民族中有许多是属于这一类的。希腊人是正常的儿童,而且是人类最美好的童年。

——马克思

材料二如果(公民)大会通过了某项议案,那么这一议案就成为所有公民必须遵循和执行的法律。……其中的一些重要法律要委托大会秘书刻碑存证。碑文的开头必然是"议事会和人民议决",或仅仅是"人民议决,……雅典民主政权机关的运作机制和操作程序,以及不同构成单位之间的整合关系正是依赖这些法律才得以存在和运行的。"——《世界历史十五讲》

材料三罗马以前,整个古代世界都有一个视觉盲区,不知道"私人"的存在。即使希腊人的公民资格,也只是从城邦分享什么,而不是在城邦之外拥有什么。后来罗马人由于面对商品经济中私人交往的过于活跃,不得已,第一次将整个法律体系区别为"公法"与"私法"。这却开启古代世界最有价值的一场革命,当时谁也没有在意;到了1649年英国革命,两次内战确实乏善可陈,最有意思的章节是在1688年,赶走了一个国王,却迎回了较个国王的女儿、女婿……

- ,开创了权力不流血更迭的惯例;美国人自己认为,1775年至1785年动枪动炮 是革命,但是1787年宪法制定以及伴随宪法在全民投票中发生的政治辩论,则 更是革命,而且是更重要的革命。 ——朱学勤《这一 千年的革命》
- - (2) 材料二表明雅典民主政治的特点是什么?(4分)
- (3) 概括材料三作者的核心观点。为什么说罗马法'开启了古代世界最有价值的 一场革

命"? (5分)

- 15.《礼记》中说:"人道亲亲也,亲亲故尊祖,尊祖故敬宗,敬宗故收族,收族故宗庙言,宗庙言故重社稷,重社稷故爱百姓。"材料主要说明
- A. 尊敬祖宗是人的本性
- B. 主张"封邦建国",实行分封制
- C. 宗法制对于巩固统治的意义
- D. 强调以人为本,实行"仁政"
- 16.欧美各国在不同程度上无不受罗马法的影响,其表现有
- ①为近代新兴资产阶级的民权理论提供了思想渊源
- (2)为资本主义经济的发展和巩固提供了现成的法律形式
- (3)为资产阶级战胜教会和世俗的封建势力提供了理论的武器
- 4)为近代欧洲大陆国家立法提供了范本
- A. (1)(2)(3)(4)
- B. (1)(2)
- C. (3)(4)

17.人们的确认识到有时个体能够影响众人的决策,为了捍卫民主制,克里斯提尼在公元前早期创立了一种不同寻常的法律程序。材料中的"法律程序"是指

- A. 陪审法庭
- B. 公民大会
- C. 五百人议事会
- D. 陶片放逐法

18.西方国家的代议制,是一种间接民主的形式,其核心是经选举产生的代表组成的议会,形式上代表民意行使国家权力。由于各国政体不同,议会在国家政权组织体系中的地位和作用也有所不同。下列叙述正确的是

- A. 美国参议院有权对犯有罪行的包括总统在内所有文官提出弹劾
- B. 英国下院议员由选民普逼直接选举产生
- C. 法国参议院由普选产生, 选民资格有一定限制
- D. 德国帝国议会权力高于联邦议会

19.阅读分析材料,据此完成下列要求。

材料一"我们不能希望贸易立刻就发展到按该国(指中国)人口的众多、土地的富饶和人民的勤勉所可测定的那种规模……自从条约缔结以来,因我们对华通商在扩展有限而感到的许多失望……届时我们当有权要求中英条约修订……我们可以希望,英、法、美交涉人员通力合作……更好地影响中国政府去履行对目前事情的改进。"

材料二"但无论什么时候我们谈判条约的修订,我们都可以提出建议……

一、争取广泛地进入中华帝国的整个内地,以及沿海各域;

- 二、争取扬子江的自由航行,并进入沿江两岸直至南京为止(包括南京在内)的各域以及浙江沿海人烟稠密的各大城市……"
- ——以上材料均摘自 1854 年英国《克勒拉德恩伯爵致包令博士函》
- (1) 材料一中"自从条约缔结以来"指的是什么条约?根据材料一, 你认为英国要求修订条约的原因是什么?(4分)
- (2) 材料二所列的内容,英法等国在第二次鸦片战争中得到了没有?简述你的理由。(5分)
- (3) 根据材料一和材料二分析第二次鸦片战争和第一次鸦片战争的关系。(2 分)
- 20. 史料记载:"英国君主立宪制确立之初,只有拥有一定地产的成年男性才有资格当选为议员。1830年,只有不到百分之十的成年男性拥有选举权……直到1969年,英国才规定凡是年满18周岁的公民,不论男女,都可以参加下院的选举。" 这表明
- A. 英国民主制度不断发展完善
- B. 君主立宪制无法保证民众权利
- C. 议会权利逐渐超过国王
- D. 英国的民主只维护资产阶级利益
- 21."梭伦实行的这场改革,实质上是雅典平民反对贵族斗争的一次重大的阶段性胜利,为日后民主政治发展的先声。"下列史实不能说明这一观点的是
- A. 废除债务奴隶制
- B. 以财产关系完全代替血缘关系
- C. 恢复公民大会作为最高权力机构
- D. 建立五百人议事会

22.从下列两幅图片可以反映出太平天国运动领袖洪秀全



洪秀全故居



天王府内的石舫

- A. 始终代表着最广大农民利益
- B. 一直保持着农民革命本色
- C. 不能摆脱封建皇权体制的窠臼
- D. 农民阶级不能解决好内部团结
- 23.从内容上看,《天朝田亩制度》与《资政新篇》共同的局限性表现在
- (1)不能对当时的社会矛盾作出正确认识(2)具有反封建的进步性
- ③只学习西方先进技术④缺乏坚实的社会基础
- A. (1)(2)
- B. (1)(4)
- C. (3)(4)
- D. (2)(3)
- 24.下列某部宪法规定:"总统在征得参议院同意后,有权解散众议院。"此部宪法是指
- A. 1787 年美国宪法
- B. 1871 年《德意志帝国宪法》
- C. 1875 年法兰西第三共和国宪法
- D. 1912年《中华民国临时约法》
- 25.朝廷疑议及百司表疏,皆密令万顷等参决,以分宰相之权。时人谓之"北门学士"。对材料"分宰相之权"理解正确的是

以上内容仅为本文档的试下载部分,为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文,请访问:

https://d.book118.com/317164144065010010